

В диссертационный совет Д 209.001.04 (политические науки)  
на базе федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Дипломатическая академия Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»

### **ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА**

на диссертационное исследование на соискание ученой степени кандидата  
политических наук Чавеса Савала Патрисио Альберто на тему:  
«ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ ЭВОЛЮЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ  
ЭКВАДОРА В КОНТЕКСТЕ "ЛЕВОГО ПОВОРОТА"» по специальности  
23.00.02. Политические институты, процессы и технологии

Диссертация ЧАВЕСА САВАЛА Патрисио Альберто посвящена исследованию формирования, эволюции и особенностей функционирования государственных институтов Эквадора в контексте «левого поворота», который оказал существенное влияние на социально-политическую судьбу региона.

Формирование политических институтов в Эквадоре имеет богатую историю, которая несправедливо остается без достаточного внимания исследователей, хотя именно на примере данного государства можно изучить и понять причинно-следственные связи, которые характерны для многих государств региона в рамках, так называемого, «политического маятника», который влияет на внутреннюю и внешнюю политику государств, судьбы многих латиноамериканцев. Особый интерес вызывают социально-политические преобразования, которые имели место в период президентства Рафаэля Корреа. Реформы, проводимые в рамках

курса «гражданской революции» обеспечили стабильности в государстве и образовали фундамент для дальнейшего развития государства.

Диссертационное исследование представляет собой довольно серьезный научный труд. Работа состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, статистических и хронологических приложений и списка использованных источников и литературы.

Введение отражает замысел исследования: автор обосновывает его актуальность, определяет объект и предмет, характеризует степень изученности темы, формулирует цели и задачи, излагает научную новизну, теоретическую и практическую значимость, методологическую базу и основные методы исследования, степень достоверности и апробацию результатов, а также положения, выносимые на защиту.

Структурное построение диссертационного исследования не вызывает возражений и представляется достаточно логичным. Между теоретической и аналитической частями работы можно проследить устойчивую взаимосвязь. В рамках каждой главы и параграфа разрабатывается определенный относительно самостоятельный сюжет, способствующий раскрытию замысла исследования.

Изучение работы показывает, что исследование основано на солидной эмпирической базе. Автор тщательно изучил библиографию, связанную с темой исследования. Среди проанализированных работ представлены и исследования на испанском, английском и русском языках. Некоторые работы вводятся автором в научный оборот. Следует особо отметить, что при подготовке диссертации было использовано более 15 официальных документов, доктринальных и нормативных правовых актов, а также более 150 научных статей и публикаций, связанных с темой работы, что говорит об основательности проработки темы. О проявленном внимании к источниковой базе свидетельствует и то, что соискателем



изучены и официальные документы Эквадора. В работе содержатся и статистические данные о деятельности правительства Р. Корреа, показана статистика внутренней политической ситуации в стране, в т. ч. до президентских сроков Р. Корреа.

Первая глава содержит анализ теоретических основ популизма и неопопулизма в политических реалиях Эквадора. Особого внимания заслуживает анализ государственной управляемости и стабильности в Эквадоре в рамках действующих политических институтов и процессов их эволюции в рамках современных социально-политических реалий в мире и на континенте, историческом споре о главенстве ветвей власти. В этой связи нельзя не согласиться с мнением автора о том, одним из достижений правительством Р. Корреа стало достижение консенсуса внутри власти и в системе взаимодействия власти и общества. Автор, аргументируя свою позицию, обращает внимание на то, что конфликт между ветвями власти продолжает оставаться отличительной чертой во внутренних политических процессах в Эквадоре.

Заслуживает внимания и позиция автора относительно того, что одним из приоритетов для успешного функционирования государства является достижение понимания между властью и обществом, учетом мнения народа при решении национальных вопросов. Данные моменты являются неотъемлемым условием формирования гражданского общества и гражданственности в целом.

Во второй главе исследуются исторические этапы в политической эволюции эквадорского общества и государства, характеризуются политические процессы в стране. Рассматривая внутренние политические процессы на протяжении истории эквадорского государства автор уделяет особое внимание характеристике всех девяти этапам, которые были им выделены в качестве основополагающих и влияющих на государственностроительные процессы в стране. Каждый из этапов

получает раскрытие и оценку со стороны автора, который оперирует введенными в первой главе категориями, статистическими данными, историческими источниками. Особого внимания удостоивается период демократического транзита (1979 – 1981 гг.), когда президент Х. Рольдос начал значимые реформы, которые заложили новые традиции демократического правления с минимальным вмешательством военных во внутреннюю и внешнюю политику страны.

Ключевой вывод автора состоит в том, все девять этапов формирования институтов страны заложили исторические тенденции развития страны на многие годы вперед. В работе показано также, что значительный вклад в развитие гражданского общества были сделаны в период «гражданской революции», когда была принята крайняя конституция страны, которая должна обеспечить реализацию заложенной стратегии «достойной жизни» граждан Эквадора.

В третьей главе автор сосредоточивает свой исследовательский интерес на периоде президентства Р. Корреа и его политических инициативах, включающих принятие новой конституции, а также процессы политической модернизации страны. Заслуживает поддержки стремление соискателя объективно оценить эффективность деятельности президента Корреа на своем посту, закончив период популизма конца 1990-х – начала 2000-х гг. Автор в целом уместно опирается на динамику внутривнутриполитической деятельности движения Альянс ПАИС и последовавший за ним процесс формирования «гражданской революции». Опираясь на имеющиеся данные, соискатель анализирует происходящие процессы, делает заключения о достигнутых результатах. Представляет интерес и авторский анализ нормативно-правовых документов этого периода. Приводится интересная информация о законодательных инициативах правительства Р. Корреа.



Одним из результатов проведенного исследования можно считать анализ предпосылок и следствий решений, которые принимались исполнительной властью страны, создав определенный перекос в равновесии властей с уклоном в пользу сильной исполнительной власти.

Подводя итог исследования, автор работы вполне обоснованно заключает, что внутренняя политика Р. Корреа стала одним из наиболее стабильных периодов в истории Эквадора, когда все силы были направлены на создание консенсуса всех групп населения, проведения независимой внешней политики, основанной на национальных интересах страны. Автором утверждается, что период «гражданской революции» в контексте левого поворота стал одним из наиболее прогрессивных по сравнению с другими странами региона, которые продолжают испытывать давление со стороны проамериканской оппозиции, испытывать проблемы в национальной экономике. В то же время, после прихода к власти Л. Морено политическая обстановка в стране начала меняться, начались показательные процессы против соратников Р. Корреа, изменилась позиция по ряду вопросов международной повестки дня.

Содержание, полученные результаты и выводы диссертационного исследования представляют несомненный теоретический и практический интерес. Как представляется, работа может быть востребована как органами государственной власти, так и образовательными и научными организациями Российской Федерации. Достаточно высокий уровень проведенного исследования обеспечивается применением верно определенного научного инструментария, достоверными источниками и литературой, широкой эмпирической базой.

Характеризуя методологическую основу проведенного исследования, необходимо отметить правомерность сделанного автором выбора в пользу междисциплинарного подхода, предполагающего использование теоретических достижений конфликтологии,

сравнительной политологии, теории международных отношений. Методы, на которые опирался автор в своем исследовании, обеспечивают решение задач исследования и достижение его цели.

Вместе с тем, позитивно оценивая достижения автора и полученные результаты, нельзя не отметить ряд недостатков работы и некоторые упущения.

Первое. Отсутствуют документы, которые отражают текущее положение вооруженных сил в современном политическом процессе в Эквадоре и возможности их влияния на политические процессы в складывающихся политических реалиях. В частности не указаны в списке источников Белая книга о Политике национальной безопасности Эквадора 2018 года и другие документы в сфере национальной безопасности, в т. ч. Всеобъемлющий план национальной безопасности на 2019 – 2030 гг., проекты законопроектов о гражданском контроле над институтами вооруженных сил Эквадора. Учитывая события в истории страны, когда военные приходили к власти, заполняя вакуум власти, преследуя те или иные мотивы, обращение внимания на данный институт гражданского общества, его эволюцию в рамках текущих социально-политических процессов, «правового поворота» представляется важным.

Второе. В рамках освещения социально политической ситуации в стране в условиях политического транзита после прихода к власти Л. Морено стоило бы осветить влияние других акторов мировой политики на внутренние политические процессы, например, России, Европейского союза, Китая. Не освещены отношения СССР с Эквадором, который также играл заметную роль в судьбе латиноамериканского региона. Отдельного упоминания заслуживало бы указание на наличие стратегических подходов к выстраиванию межгосударственных отношений под влиянием того или иного правительства, находящегося у власти в Эквадоре.



Третье. Судя по названиям и содержанию параграфов первой главы, с названием всей главы («Теоретико-методологические основания исследования международных организаций в сфере противодействия терроризму») фактически связан только первый из них. В этой связи следует рекомендовать автору более подробно раскрыть в ходе защиты заявленные «теоретико-методологические основания».

Четвертое. Значительная часть диссертационного исследования выходит за общепринятые политологические рамки изучения, большая часть диссертации могла бы быть представлена к защите в рамках исторических наук. Обилие информации об экономическом развитии страны, экономические показатели, выбор экономической модели развития Эквадора являются объектом изучения экономики. Тем не менее, в условиях заявленной темы, данная междисциплинарность не влияет на достижение указанной цели.

Вместе с тем указанные замечания, комментарии и рекомендации не отрицают значимости и результатов проведенного исследования. Представляется, все они нацелят автора на продолжение научных изысканий, сориентируют и выведут на новый уровень осмысления изучаемой проблемы.

В целом диссертационное исследование «ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ ЭВОЛЮЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ ЭКВАДОРА В КОНТЕКСТЕ "ЛЕВОГО ПОВОРОТА"» отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства России от « 24 » сентября 2013 г. № 842, а его автор Чавес Савала Патрисио Альберто заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Автореферат отражает содержание диссертации, её основные положения и выводы. Основные идеи работы изложены в авторских публикациях.

Официальный оппонент:

Кандидат политических наук, доцент,  
доцент кафедры политологии

Института международных отношений и социально-политических наук  
федерального государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Московский государственный лингвистический университет»

ЕМЕЛЬЯНОВ Антон Игоревич



« 08 » ноября 2019 г.

Контактные данные:

тел.: +7(916) 861-16-90, e-mail: anton.politolog@yandex.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом  
защищена диссертация: 23.00.04 Политические проблемы  
международных отношений, глобального и регионального развития

Адрес места работы:

119034, Москва, ул. Остоженка, д. 38, стр. 1,

ФГБОУ ВО МГЛУ, ИМО и СПН, кафедра политологии

Тел.: +7(499)255-71-72; e-mail: kafedra.politologia@yandex.ru

Подпись А. И. Емельянова удостоверяю:

« 11 » ноября 2019 г.

*Ведущий специалист  
отдела по работе с  
персоналом  
Управления кадров*



*А. В. Петрова*